

## **Πως οι αναλύσεις Δεδομένων επηρεάζουν το σχεδιασμό και την λήψη αποφάσεων σε περιφερειακό επίπεδο**

Κυρίες και Κύριοι :

Καταρχήν επιθυμώ να ευχαριστήσω τους διοργανωτές για την πρόσκληση που απευθύνετε στο Σύνδεσμο Ελλήνων Περιφερειολόγων , να παρευρεθούμε, στο 7<sup>ο</sup> Συνέδριο Περιφερειακής Ανάπτυξης που διοργανώνεται στη περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος.

**Για τη χρησιμότητα και την αναγκαιότητα της διοργάνωσης** αναπτυξιακών συνεδρίων, που να αφορούν στην κλίμακα της περιφέρειας, δεν χρειάζεται να επιχειρηματολογήσω. Είναι κοινός τόπος σε όσους συνεισφέρουν άμεσα ,αλλά και σε όσους συνεισφέρουν έμμεσα, ότι μέσω των αναπτυξιακών συνεδρίων δίνεται μια ευκαιρία μέσα από ένα δημόσιο διάλογο να διατυπωθούν απόψεις **αποτίμησης** προγενέστερων επιλογών, διερεύνησης δυνατοτήτων ανάπτυξης και σκιαγράφησης μελλοντικών προοπτικών.

Βρισκόμαστε εμπρός από την νέα προγραμματική περίοδο 2021-2027 και ήδη έχουν **διατυπωθεί δημόσια οι στόχοι<sup>1</sup>** που αφορούν στην πολιτική συνοχής αλλά και ο προβληματισμός που αφορά σε νέα κριτήρια του πως να κατανέμονται οι χρηματικοί πόροι.

**Ένας πόρος που δεν τραβάει την προσοχή μας , αλλά μπορεί να προσθέσει αξία στον περιφερειακό σχεδιασμό είναι «τα στατιστικά δεδομένα»**

Στα επόμενα λίγα λεπτά θα εστιάσω στον πόρο αυτό θα δούμε τις **προϋποθέσεις εντατικότερης** αξιοποίησής του τα **οφέλη από την αξιοποίηση** του και τέλος να μου επιτραπεί να προχωρήσω σε μια **πρόταση που κατά τη γνώμη μας θα συνεισφέρει μέσω της αξιοποίησης των στατιστικών δεδομένων στην ανάπτυξη της περιφέρειας.**

Είναι γεγονός ότι σήμερα , σε σχέση με την πρόμη εποχή , των Μεσογειακών Ολοκληρωμένων Προγραμμάτων, είμαστε περισσότερο πλούσιοι στην κλίμακα της περιφέρειας σε στατιστικά δεδομένα. Η **πρώτη** από όσο γνωρίζω οργανωμένη παρουσίαση δεδομένων που αφορούσαν την κλίμακα της περιφέρειας αλλά και των νομών ήταν με Νούμερο 24 έκδοση του ΚΕΠΕ κάτω από την θεματική προγραμματισμός με τίτλο «Βασικά στοιχεία κατά νομό και περιφέρεια<sup>2</sup>» Την σκυτάλη στη συνέχεια την πήρε η περιοδική ετήσια έκδοση ΕΠΛΟΓΗ που δημοσίευε στοιχεία ανά νομό και περιφέρεια. Στο σημείο αυτό να επισημάνω ότι η άντληση των δεδομένων περιφερειακών η τυποποίηση τους και η χρήση

<sup>1</sup>(1)Μια **εξυπνότερη** Ευρώπη—καινοτόμος και έξυπνος οικονομικός μετασχηματισμός. (2)Μια πιο «**πράσινη**» Ευρώπη με χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα. (3)Μια πιο **διασυνδεδεμένη** Ευρώπη—κινητικότητα και περιφερειακές διασυνδέσεις ΤΠΕ. (4)Μια πιο **κοινωνική** Ευρώπη—υλοποίηση του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων.(5)Μια Ευρώπη πιο **κοντά στους πολίτες** της –βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη των αστικών, αγροτικών και παράκτιων περιοχών χάρη σε τοπικές πρωτοβουλίες . Το κλειδί επίτευξης των στόχων είναι οι επενδύσεις. Αν επιχειρήσουμε να περιγράψουμε με τρεις λέξεις τις προτεραιότητες της περιόδου 2021-27 αυτές αφορούν σε έξυπνες, βιώσιμες και αποδοτικές επενδύσεις που απαντούν σε δημογραφικές ,περιβαλλοντικές και κλιματολογικές προκλήσεις και ταυτόχρονα επιδιώκουν οι προηγμένες τεχνολογίες να αποτελέσουν λύση σε θέματα επιχειρηματικής ανταγωνιστικότητας μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων ,

<sup>2</sup> Κατογιανου- Μαρκογιαννακη- Καββαδία, 1986

τους δεν ήταν στο παρελθόν μια ιδιαίτερα εύκολη υπόθεση. Τα διαθέσιμα αυτά στοιχεία χρησιμοποιήθηκαν στο παρελθόν στις εισηγήσεις που τεκμηριώναν ένα αναπτυξιακό προσανατολισμό ,αλλά συνήθως πέρα από την παράθεση αριθμών απουσίαζε η επεξεργασμένη πληροφορία και η βασισμένη στην επεξεργασμένη πληροφορία τεκμηρίωση:

*Είναι διαφορετικό να διατυπώνουμε μια άποψη που συμπυκνώνεται στη φράση « τα προτεινόμενα προς ένταξη έργα θα έχουν θετική επίπτωση στην οικονομία της περιφέρειας » από το να διατυπώσουμε τη φράση « τα προτεινόμενα προς ένταξη έργα θα έχουν θετική επίπτωση στην οικονομία της περιφέρειας που εκτιμάται στο α% του περιφερειακού ακαθάριστου προϊόντος»* Σήμερα νομίζω έχουμε δυνατότητα συλλογής και επεξεργασίας δεδομένων καθώς και εργαλειοθήκες για να προσχωρήσουμε σε εκτιμήσεις επιπτώσεων. Φυσικά θα αναρωτηθούμε **Γιατί η εντατικότερη αξιοποίηση των στατιστικών δεδομένων θα προσθέσει αξία στον σχεδιασμό ?**

**Για τρεις τουλάχιστον λόγους**

**Μπορούμε να τεκμηριώσουμε όχι μόνο τις επιλογές μας αλλά και την απόρριψη των εναλλακτικών επιλογών.** Σε περιόδους που οι χρηματικοί πόροι δεν εύκολοι η αξιοποίηση τους , ειδικά στο σκέλος των ιδίων πόρων έχει μεγάλη κοινωνική σημασία.

**Μας δίνεται η δυνατότητα συστηματικής στο χρόνο παρακολούθησης της εξέλιξης μεγεθών της περιφέρειας.** Αυτό προσθέτει αξία όχι μόνο στο σχεδιασμό αλλά στο σύνολο της περιφέρειας . Όσοι ενδιαφέρονται να επενδύσουν στην περιφέρεια έχουν μια οργανωμένη πληροφορία μπροστά στα μάτια τους.

**Ο τρίτος λόγος είναι η δυνατότητα της δημόσιας διάθεσης των δεδομένων προς το πλήθος (εμάς-όλους) ταυτόχρονα με την διατύπωση προβλήματος στο οποίο αναζητούμε λύση.** Δεν καλούμε το κοινό να επιλέξει την α-ή β- προτεινόμενη κατάσταση αλλά το κάνουμε συμμετέχο και αναζητούμε λύσεις Η βοήθεια στο περιφερειακό σύστημα λήψη αποφάσεων από μια τέτοια ενέργεια είναι ανεκτίμητη.

**Είναι δύσκολο ?**

Δεν θα απαντήσω αλλά σας καλώ να σκεφτούμε τις δυνατότητες της τεχνολογίας και το διαπιστωμένο από την Ελληνική στατιστική Αρχή γεγονός ότι σήμερα το 32% του εργατικού δυναμικού της χώρας είναι με πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε σχέση με το 8% του<sup>3</sup> 1981 .

---

<sup>3</sup> Ελληνική Στατιστική Αρχή. Δελτίο τύπου 17/2/2015

Αν σκεφτούμε σε πιο περιβάλλον καλούμαστε να σχεδιάσουμε και ποιες είναι οι προκλήσεις , η παραπάνω προσέγγιση συνιστά μια πολύτιμη βοήθεια στο **περιφερειακό σύστημα** λήψης των αποφάσεων .

**Να μου επιτραπεί να κλείσω με μια πρόταση** προς όσους είναι μέτοχοι στον περιφερειακό σχεδιασμό: Προφανώς κάθε περιφέρεια είναι σε θέση να εντατικοποιήσει τη αξιοποίηση των διαθέσιμων στατιστικών στοιχείων ,αλλά **και** να συμβάλει στην άντληση νεών σε διάφορες κλίμακες **για παράδειγμα στη κλίμακα των δήμων.**

Τα στοιχεία που αφορούν στην περιφέρεια θα πρέπει να είναι διαθέσιμα σε δυνητικούς χρήστες Αυτό θα βοηθήσει **αφενός** στη γνώση του περιφερειακού περιβάλλοντος και των προβλημάτων του **αλλά και αφετέρου** στη μείωση κόστους ειδικά σε όρους χρόνου όσων αναζητούν περιφερειακά στατιστικά στοιχεία.

Έχοντας τα δεδομένα χρήσιμο θα είναι να κατασκευαστεί ένα ‘dashboard’ με τα βασικά μεγέθη της περιφέρειας και την εξέλιξη του. Ένα καλό dashboard είναι ιδιαίτερα χρήσιμο σε πιθανούς **επενδυτές** . Τελειώνοντας θα επισημάνω τα εξής: Ο Προσεχτικός σχεδιασμός μειώνει τους κινδύνους και βοηθάει στην ανάπτυξη μιας περιφέρειας. Αυτό όμως που θα κάνει την περιφέρεια να αναπτυχθεί είναι οι άνθρωποι και για το λόγο αυτό η περιφέρεια θα πρέπει να γίνεται ελκυστική ώστε να έλκει νέους ανθρώπους , να έλκει ταλέντα. **Αν αυτό συνδυαστεί με data driven προσέγγιση στον περιφερειακό σχεδιασμό ένα αποτέλεσμα θα φέρει για την περιφέρεια : Ανάπτυξη**